



热点聚焦

崂山法院为打造区域性科技创新高地提供有力司法保障

抓实司法护航知识产权“四个常态”

崂山区人民法院近年来牢固树立“创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新”理念，充分发挥知识产权审判职能作用，抓实司法护航知识产权“四个常态”（以全流程线上办理为常态，以多元化解决纠纷为常态，以全方位严格保护为常态，以高水平队伍建设为常态），擦亮创新发展的鲜明底色，为服务辖区新质生产力发展、打造区域性科技创新高地提供有力的司法保障。

知产案件网上立案率100%

知产案件调撤成功率超50%

崂山法院紧扣“数智赋能”核心要义，推行“自助式”证据交换、“一站式”网上办案、“要素式”审判模式，努力实现更高水平的“数字”正义。依托山东法院电子诉讼服务平台，当事人可以24小时在线进行立案缴费和材料提交，在庭前采用线上非同步方式进行证据交换，知识产权案件网上立案率达100%；研发并深度应用“E送达”平台，优先通过批量电话、短信等方式送达法律文书，平均送达周期缩短至两天，审判辅助事务效率进一步提升；拓展线上智审平台，实现跨区域线上调解、审判节点全流程线上办理。截至目前，崂山法院在线智能办理知识产权案件300余件，平均办案周期缩短至30天，切实降低了群众诉讼成本，提升了司法服务效率。

崂山法院建立健全司法调解、人民调解、专业调解“三联动”工作机制，设立特邀调解工作室对知识产权案件进行联合调处，案件调撤成功率超50%。同时，联合多部门发布《关于加强知识产权协同保护机制的指导意见（试行）》，全面强化知识产权协同保护力度，定期与市场监督管理局等部门召开联席会议，对知识产权保护存在的问题提前研判、制定措施，构建“预防在前、调解优先、府院联动、提前化解”的多元解纷格局。建立地理标志与区域品牌保护联动机制，对“崂山茶”地理标志和茶树新品种保护开展专题研讨，指导王哥庄大馒头协会积极申报地理标志商标。紧扣重要时间节点，扎实推进知识产权宣传周活动，通过解读司法政策、发布示范性案例等方式，引导公众提升知识产权保护意识，营造崇尚创新、

公平竞争的良好氛围。

净化知识产权保护环境

崂山法院坚持严格保护司法理念，依法惩治印刷、销售盗版图书等侵犯著作权行为，审结相关案件186件，保障出版行业健康发展；依法规范侵犯知识产权行为，审结侵害信息网络传播权等著作权纠纷案件1704件，净化互联网领域知识产权保护环境；坚决打击商标攀附、仿冒搭车、恶意抢注等行为，审结商标权属、侵权纠纷民刑案件480余件，营造公平竞争、放心消费的市场氛围；依法规范商标特许经营市场，审结特许经营合同案件175件，保护投资者合法权益；案件审理中精准识别诉讼目的，有效规制知识产权滥用行为，促进营商环境优化，传递诚信诉讼价值导向；依法规范批量维权行为，及时查明诉讼规模及批量维权模式，引导权利人秉持

善意、审慎维权，注重打击侵权源头，为权利人提供必要充分的权利保障。

实现案件集约化审理

持续优化审判资源配置，将具有专业背景的干警选入知识产权审判团队，实现知识产权案件集约化审理。充分发挥“智囊团”和“人才库”作用，多维度为团队干警量身定制学习课程，定期开展“知识产权沙龙”“法官论坛”等活动。积极探索“院校”共建，通过与高校签署合作协议、邀请学者合作科研课题等方式，促进理论研究与司法实务共同发展。用好考核制度和激励体系，培养知识产权审判专家，激发团队内生动力。全面拓展办案思维，持续深化“一网一库”运行应用，针对疑难法律适用问题搜索权威解答和类案参照，适时召开专业法官会议，统一裁判尺度，确保司法公正高效权威。

法律服务

青岛市司法局到律师事务所走访调研

推动律师行业高质量发展

近日，青岛市司法局党委书记、局长，青岛市律师行业党委书记邓焕礼到山东道安律师事务所调研律师工作。

调研组一行详细了解了律所在党建引领、业务开展、队伍建设以及服务保障经济社会高质量发展等方面的情况，围绕律师行业高质量发展、青年律师培养、业务拓展等话题，与律师代表座谈交流，听取意见建议。调研组提出，要强化政治引领，坚持和加强党对律师工作的全面领导，把党的领导贯彻落实到律师工作各环节、各方面，确保律师工作始终沿着正确方向前进。要激发发展活力，坚持科学规划引领，加强管理机制创新，培育一流管理团队，提升律所品牌价值；持续加强律师专业化建设，丰富和完善培训体系，满足律师多元化培训需要。司法行政机关和律师协会要引导律所走专业化、国际化、品牌化、特色化、创新型发展道路，培育一批具有全国影响力的综合大所和“专精特新”型律所，形成“大做强、中所做优、小所做精”的行业发展新格局。

为企业提供全方位知识产权法律服务
国曜琴岛（青岛）律师事务所开展知识产权保护宣讲活动

近日，国曜琴岛（青岛）律师事务所惠企法律服务团队与青岛市行政审批服务局、青岛市市民中心党委联合开展知识产权保护主题宣讲活动。

活动中，工作人员通过在青岛市民中心发放宣传资料、现场设置咨询台等形式，针对“知识产权侵权行为”“专利申请与保护”等问题，普及专利、商标、著作权等知识，并就市民群众遇到的法律问题进行解答。

下一步，青岛市行政审批服务局将坚持协同联动，以知识产权赋能企业发展，持续打造一流营商环境。国曜琴岛（青岛）律师事务所惠企法律服务团队作为市司法局指定惠企法律服务单位，将持续关注企业在知识产权保护、运用和管理等方面的法律服务需求，优化专业服务能力，更好为企业提供全方位、多层次的知识产权法律服务支持。



法律服务专线
12348

青岛市司法局协办



法苑速递

黄岛法院开展专题讲座加强劳动纠纷源头治理

为提升基层法律服务工作者处理劳动争议纠纷的能力，加强劳动纠纷源头治理，近日，黄岛法院联合青岛西海岸新区总工会，举办“劳动争议实务操作”专题讲座。

讲座中，黄岛法院法官田俊峰从劳动争议的常见类型、核心法律要点以及典型案例剖析等方面展开讲解，详细阐述了劳动合同纠纷、工资福利争议、工伤赔偿纠纷等经常出现的争议情形，并重点解读了《劳动合同法》《劳动争议调解仲裁法》等核心法律条款在实务中的应用技巧，强调在处理劳动争议纠纷时，准确理解和运用法律条文是保障劳动者和用人单位合法权益的关键。在案例剖析环节，田俊峰选取多起具有代表性的劳动争议案件，从案件背景、争议焦点、证据采信到最终裁判结果进行全流程分析，通过生动地案例讲解，让基层法律服务工作者直观了解法院在处理劳动争议时的裁判思路和考量因素，学会如何在实际工作中收集有效证据、找准争议核心。

下一步，黄岛法院将继续加大普法宣传力度，充分发挥审判职能作用，全力构建和谐稳定的劳动关系，为优化法治化营商环境贡献司法力量。

胶州法院开展主题宣传活动推动民法典融入百姓生活

今年5月是我国第五个“民法典宣传月”。为进一步增强居民的法律意识，提升全民法治素养，营造“人人懂法”的良好法治环境。日前，胶州法院胶东法庭联合胶州市司法局胶东司法所，在麻湾大集开展“学习民法典 护航美好生活”主题宣传活动。

活动现场，胶东法庭临空向阳花普法宣传队的干警展示了精心设计的图文并茂的宣传彩页，并向过往群众发放《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国未成年人保护法》《男女平等基本国策》等相关宣传资料。

针对群众普遍关心的婚姻家庭纠纷处理、妇女权益维护、未成年人保护、消费者维权等热点问题，干警们现场进行了耐心解答，并介绍了“山东解纷码”“人民法院在线诉讼服务”等便民措施，进一步提高了群众的尊法、学法、守法、用法意识。

下一步，胶州法院将持续开展普法教育宣传活动，推动民法典融入百姓生活，走到群众身边，实现内化于心、外化于行，引导居民在日常生活中树立“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治思维。

青岛市强制隔离戒毒所举办法治宣讲技能比武

近日，青岛市强制隔离戒毒所举办禁吸戒毒法宣讲技能比武活动。

技能比武设置知识测试、自我展示、微宣讲三个环节。知识测试环节，命题阅卷组现场对参赛选手的毒品基础知识、禁吸戒毒法律法规、新型毒品识别等内容进行考核；自我展示环节，选手们借助音频、PPT等形式，分享工作感悟与心得体会，展示职业素养；微宣讲环节，选手们模拟学校、社区、集市等场景，针对青少年、社区群众、社区矫正对象等群体，系统阐释毒品及成瘾物质种类、特性与危害。有的选手结合案例深入解读国家及山东省禁毒戒毒法律法规政策，有的选手手持毒品模型，剖析新型毒品尤其是新精神活性物质的伪装性、危害及防范措施；还有选手在模拟农村大集场景中，以朴实话语向“赶集老乡”开展禁毒法治宣讲，接地气的宣讲赢得现场阵阵掌声。

青岛市强制隔离戒毒所将持续创新禁吸戒毒法宣讲形式与方法，深度融入社会治理大格局，为平安青岛、法治青岛建设贡献力量。

青岛中院举办五四青年节主题沙龙



■近日，青岛市中级人民法院少审庭、民一庭举办“青春逢盛世 奋斗正当时”主题沙龙暨五四青年节座谈会。活动中，青年干警们参观了“青春先锋”党建文化长廊，并结合本职工作进行了主题交流和读书分享。大家表示，将继承和发扬五四精神，坚定不移听党话、跟党走，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，绘就奋斗的青春底色、公正的司法底色、廉洁的法官底色。

政法一线

公检法协作提升刑事案件办理质效

黄岛检察院组织召开公检法办案座谈会

为进一步加强公检法协作配合，解决刑事检察中的突出问题，合力提升刑事案件办理质效，近日，黄岛区检察院组织召开公检法办案座谈会。青岛市公安局青岛经济技术开发区分局、青岛市公安局黄岛分局、黄岛区人民法院及黄岛区检察院有关部门负责同志和业务骨干参加座谈会。

会上，大家立足工作实际，围绕办案中发现的问题、难点、堵点进行情况通报和工作交流。与会人员就实践中存在的证据收集和认定、财产处置、程序规范化等问题展开讨论，并就如何推动问题解决交换意见、凝聚共识、提出建议。通过健全疑难复杂案件提前介入机制、制定常见罪名证据标准、规范涉案财物

处置、定期召开座谈会等有效方式，进一步凝聚司法共识、统一司法理念，提升办案质效。

下一步，黄岛区检察院将围绕“高质效办好每一起案件”基本价值追求，持续深化公检法沟通协作，推进监督精准化、协作实质化、流程规范化，形成公检法良性互动新格局，推动刑事检察工作高质量发展。

青岛西海岸新区法律援助中心：

为新就业形态劳动者托起“稳稳的幸福”

随着平台经济的蓬勃发展，外卖骑手、网约车等新就业形态劳动者群体日益庞大，但因其劳动关系模糊、社会保障不足，维权之路常常遇到困境。近日，青岛西海岸新区法律援助中心采取“先诊后治”“逐一解决”做法，鼓励律师采取多种合法途径，为新就业形态劳动者争取权益最大化。在刘某案中，律师向有关部门申请调取商家App平台入驻信息，锁定背后的雇主身份；协调保险行业协会督促保险公司履行意外险赔付义务；积极促成调解，引入小额诉讼“速裁程序”，压缩维权周期，形成“调查—行业介入—调解—诉讼”全链条维权闭环，维权成功率大幅提升。

畅通渠道，服务更加便民。针对新业态劳动者流动性强、法律知识薄弱的特点，青岛西海岸新区法律援助中心开辟“绿色通道”，推行“减证便民”，简化申请流程。刘某通过某App平台接单，工作时因摔伤导致收入中断，生活陷入困境。该法律援助中心接受其申请时当即予以受理并指派律师介入。律师先后协助刘某确认与某App平台的实际用工关系、厘清雇主责任、协调保险公司理赔，经过三次诉讼，最终为刘某争取医疗费、误工费、残疾赔偿金等共计10.4万元。

用心普法，加强源头治理。结合新就业形态劳动者“线上接单、线下奔波”工作繁忙的特点，该法律援助中心坚持“授人以鱼更授人以渔”，将事后救济转向事前预防，通过窗

口、热线、网络等平台及时提供法律咨询、法律建议，通过“法援+普法”法治宣传进社区、大集、工地，助力提升新就业形态劳动者依法维权意识和能力。

下一步，青岛西海岸新区法律援助中心将

青岛监狱举办“诵青春”警营朗读者比赛决赛

为丰富警营文化生活，展现青年干警良好精神风貌，近日，青岛监狱举办“诵青春”警营朗读者比赛决赛。

经过前期预赛精心选拔，18组选手脱颖而出。《念奴娇·昆仑》《沁园春·雪》《忆秦娥·娄山关》《我爱你中国》《黄河落日》《我们在一起走过》……决赛现场，青年干警以青春之名，励青春之志，在琅琅诵读声中感悟经典、激扬青春、凝聚力量。昂扬向上的精神面貌，抑扬顿挫的诵读咏叹，真挚饱满的情感表达，赢得现场阵阵掌声。比赛设互动环节，主持人现场组织诗词飞花令及文史知识问答等游戏，气氛轻松热烈。

下一步，青岛监狱将持续开展丰富多彩的活动，引导广大青年干警在推动监狱工作高质量发展中打头阵、当先锋，在赓续“五四”薪火中书写无愧于时代的青春篇章。